

文：然然

# 我的心啊， 你為何在我裡鬱悶？

文：樂適言

## 我們 都是寶

家有一老，如有一寶，人人知曉；猪有一寶，猶如珠寶，你可知曉？

人和猪有个“基本”联系——开口骂人或损人时，常离不开“猪”：“你是猪啊，这么笨”、“你是猪啊，吃那么多！”、“你是猪啊，这么肥！”等。

人和猪也有个“互惠”联系——养猪户平时把猪当作“财神爷”供奉，按时喂食、冲澡、清粪便，悉心照料，直到时机成熟时，“财神爷”就会“化身成财”回馈给养猪户。

其实，猪全身都是宝，从猪头到猪蹄、猪鼻到猪尾、猪皮到猪肉；以及骨头到内脏、猪脑到猪血等，无一不是人们餐桌上美味佳肴。

据百度百科的资料显示，猪的排泄物也是宝，是农作物的绝佳肥料，因猪粪分解得较慢，特别适合做基肥。若再经过科学处理，可以使猪粪成为优质的有机肥，达到零污染、零排放、无臭味，真的是粪土变黄金。听说，一头猪的粪便可增产200~300斤的粮食；正所谓，养猪赚钱，猪粪肥田。

### 每天过好自己的生活

一句话，猪全身是宝，无一废物。

只不过，猪，真正的宝，恐怕还不只上述这些。一般人通称的“猪宝”，是大部分养猪户恐怕一辈子养猪也碰不上一个；此乃因为猪的饲养期很短，而“猪宝”的形成时间较长，一般至少需要饲养一至二年以上的猪，才有百万分之一的“中奖几率”。

据悉，“猪宝”又名“猪黄”、“猪辰砂”，俗称“猪砂”（非朱砂），是一种名贵紧缺的中药材，药用价值很高，极其珍贵。《唐本草》最早记载称为“野猪黄”，为猪科动物野猪胆囊中的结石。听说，“猪宝”在国际上的价格要高于黄金。

有趣的是，猪在生时可能看不见它的价值；可是猪死后，却突然浑身有价（尤其是难得的“猪宝”）。不过，猪即或“有生之年”没被人重视，却也每天过好自己的生活，让自己浑身是“宝”，并在有朝一日“牺牲”，甚至有可能为主人早上出乎意料“猪宝”。

猪年，在谈“猪宝”之际，不禁有感而发。

### 我们的价值何在呢？

或许，不是所有人都会被其他人视为珍宝；也许，我们会遇到别人瞧不起我们、看扁我们，不必在意，更别自暴自弃；如果有人羞辱你、贬抑你、无须气馁……只要每天过好自己的生活，努力地让自己成为一个“宝”。况且，我们在上帝眼中就是个无价之宝，祂深爱我们每一个人，祂视我们为“眼中的瞳人”。（申命记卅二10）

祂爱我们甚至到一个地步，愿意为我们牺牲祂的独生子！

约翰福音三章16-17节说：“上帝爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不致灭亡，反得永生。因为上帝差祂的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救。”

祝福您，在猪年能以“注目十字架救恩恩，逐步从主万世福”。

适逢戊戌年结束，己亥年开始之际，我的世界大战——纵横论文沙场，最艰苦的年月，打得精疲力竭，可终也结束了！

回到职场，我汗流浹背地演练各式各样的文书、会议以及办公室文化的操练。来不及完成工作之际，遇上长长车龙，一双大人的手利索地操控手机，监控28公里以外的两双小人颤抖的手去驾驭和占领厨房。厨房几经沦陷，披星戴月抵家之际，我还吃得上几口孩子准备的温暖饭菜。

身体实在累，夜里躺下，从文学到义理；从古典到现代的文书；从平静的开头叙事，到小说的高潮，应有尽有的搜索与思考的备课范畴，真的挺累的。我常常重复地陷入一个苦恼的问题里：“身板挺直的在桌面干活，长时间后无可回避的累；躯筋用多了，也累得有理；但为何我的心也累得沉沉，在我的里面郁闷呢？”

### 我缺氧了

很多个夜里，我和自己的心对话，向上帝抱怨。

深度的挖掘里，我找到横亘在我心间的重担，也察觉出心的忧闷不是没有原因的。

因为深深尝过上帝真实的爱，我和我的心一直向往过透明的生活。以至于“隐瞒”这个字眼，在我的思维与处世里，似乎一直是个不受欢迎的稀客，甚至是绝缘体。我当然知道，这个压力高涨的世代，整体的社会已成为隐瞒真相或不必如实分享的老手。殊不知……回到职场，因为不熟悉工作内容的程序与操作，我的心常笨拙地、不够敏锐地游走于公共资源与资讯中，偶尔因坦诚相告，我挑战了有心人真心给予的拥护与倚重的爱。自己那颗心，随即落入背叛别人爱心负重的失落里。我的心深深自责自己的骂钝，学不懂明哲保身的心照不宣。

心，负责了层层重重关系里的划界线工作，唯恐某些关系一发不可收拾变得肃杀和乖戾。战战兢兢的，难怪它那么累！

我发现，工作环境里的每一项任务，都被寄予效率性、严谨性、完美性达标的预设立场；只要忠于这些精神，我就能得到专业的尊崇。但我的心很诚实告诉我：

“你现有的能力负荷不来肩膀上扛着那装着荣誉、优异工作成果的货物袋，你和我已经疲惫不堪、竭尽全力了！你迟早得要面对一个沮丧的事实——你不完全！”

你不致在众目睽睽之下坦诚摊开自己的不完全和不足，最终你选择游走于虚荣自恋的自恋里！用很多的力气去过滤自己的不完全面和阴暗面，晒出一个体面的自己给会议、给人事、给赞誉的目光……自欺的功夫周密进行，坦荡荡的自由被扼杀，我被关在害怕被人知道真实面的恐惧室里……厌倦屏息地

演绎虚有其表，我想在透明里大口大口的呼吸……我缺氧了……”

乍听之下，我一身寒慄。曾几何时，因为工作环境的文化模式，“隐瞒”屡屡代替“透明”驻入我的心，为了确保我里面的安全感不动摇，心，它以超水平的周密过滤功夫把关，难怪它那么累啊！

### 像是给主做的

重返职场，我意识到自己成了钟楼怪人，我无时无刻不在隐藏自己见不得人的一面。

重返职场，我还发现些惊讶的事。办公室高踞于云端高处的一隅，眼目触及远处的青山和变幻的山岚，及白云在玻璃窗外奇怪的、任意的漫游，霎那间误以为自己和青山那样接近造物主的伟大。静静地站着眺望，我开始相信圣经所说的“这人的脚登山何等佳美”是真实的写照。凝眸那些矮的瓦筑物、店铺，心里不禁油然而生一种超然一切人为的虚伪、渺小的东西。遥望远处高山，我的心灵富足，内心产生一种内在的独立之感，断没人可从我身上拿走。

但这种独立之感，也常让我联想到许多处在高压工作氛围底下风风火火的人心。为了自我保护，那一颗颗的心极度地捍卫属于自己单独拥有的独立感；须要须臾安静者，或须要单头角峥嵘者，心，得学习与入建隔离感。就好比在封闭式的电梯间，在长长的走廊间，在陌生脸孔的群组会议里，必须以一种淡然或默然来回应别人慕然用微笑在人群里打一个没有具体对象的招呼。我惊讶地发现，高压底下，人的内心世界压缩得实在小，小到不足以收容一声问候或一抹善意的笑。隔离感，是这世代的社交衣服，它教我很快学会收起自己一脸的发愣与尴尬。

更惊讶的是，有者孤独的、刻意与人隔离的心被恩典撞击后，心门即开，如久旱逢甘雨，予取予求，总觉得出于恩典的就该给更多、给更好。我却惶恐出现期待与现实落差的失望里。恩典的施予里，我的心拿捏不准平衡点，出于善意和爱的，惊恐自己缺乏智慧而演变成伤害。我的心生出担忧与愧疚，因而快快不乐。

这个月亮明朗的晚上，我在自家窗前深深吐了口气，圣灵在我耳边轻声温柔地说：“应当仰望主，让你的心被祂触摸。单单仰望祂，不看自己不看环境，不看过程不看结果，把焦点放在祂身上，‘无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的’（歌罗西书二章23节），那你就解脱束缚了；心，也就能轻省自由了！”是啊，耶稣对撒但也不是这样吗？耶稣不也是向那孤独、被人遗弃的撒但伸出恩典和善意？念及此，我的心终于释怀了！